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ELŐFIZETÉS:
Egész évre 
Fél évre . .
Negved évre

6 ft.

i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 

küldcménvek a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
íaj
xtsP

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden ísed.d.ez:l és ipexD/teteen. szám ára 10 ír.
Vármegyei közgyűlés.

jíev éssé látogatott volt ez a tavaszi 
közgyűlés, dacára annak, hogy a 
munkaidő nem valami nagy és 
hogy az idő a lehető legked­
vezőbb.

Némelyek ezen jelenséget abból 
magyarázzák, hogy a vezető férfiak iránt föltétien 
a közbizalom; maguk a vezető férfiak pedig azt 
vchk belőle következtethetni, hogy hallatlan na°*v 
a közöny.

Alázatos nézetünk szerint azt tartjuk, hogy 
sokkal helyesebb lenne, ha nem volna se a bi­
zalom oly nagy, se a közöny oly határtalan, mint 
amekkora. Alig vannak és mert vannak vármegye- 
gyűlések, kellene és dukálna, hogy a hatszáz 
közül 150, vagyis egynegyedrész mindig jelen 
legyen. Hiszen aki elvállalja, sőt kikorteskedi 
ezen tisztet és aztán egy évben egyszer is sokall 
befáradni a zöld asztalhoz, annak nagyon kár a 
mandátumot elfogadni. Alert nincs e nagy várme­
gyében község, melynek egy éven át itt valami 
fontosabb ügye meg ne fordulna s ha ilyenkor 
nem áll résen az illető község képviselője, hát 
akkoi neki egyáltalán fölösleges e minőségben 
léteznie. ' & -

Eg} ebiiant igazat szólva — valami ne­
vezetes mozzanat nem is fordult elő. Még leg- 
nagyobb figyelmet ébresztett az alispáni jelentés, 
mely a vármegyei közállapotokat, különösen a 
lebegett aivizeket essayszeru érdekesség'gel te- 
kiiiti at s melyet szerencsesek leszünk legköze­
lebb hozni. Aíiután ez éljenzőleg tudomásul vé­
tetett. elnöklő főispán ur e jelentés kapcsában 
indítványozza, adjon a vármegye közönsége örö- 
menek kifejezést úgy a saját tisztviselői, mint a 
melléjük rendelt állami közegek lelkiismeretes 
buzgalma fölött, melyet az árvízvédelem körül 
tanúsítottak. Xévszerint pedig mátéházi Matkovicb 
mjo^ lubiezey Béla főszolgabiráknak és Jeney 

Mihály kir. mérnöknek, mint akik huzamosan és 
oniemondo odaadással szolgálták a közérdeket, a 
varmegye közönsége fejezze ki Írásbeli elismerését.

Bzen indítvány közhelyeslés mellett határo­
zatba is ment.

Aléltó érdekeltséget keltett a heti- és orszá­
gos vásárok rendezése ügyében megszövegezett 
szabalyremleleti tervezet.
f„. }" tíUe> m’d többen felszólaltak, névszerint a
főispán, alispán urak, Matkovicb főszolgabíró, 
Bosnyak jegyző stb.
I ni ^fonl)fn a javaslat, mely úgy is ki fog bir-

Vtn,1’ ™11(lenkinek alkalma lesz ellene
e^zi e\ ételéit érvényesítés végett, átgondoltan szö- 
vyezu. leadni, felolvasás után módosítás nélkül 

t-,).U°<U Miinél bölcsebbet tenni egy oly
!!*?.!_ -fémben, mely számos helyi érdeknek 
“cg gyélését igényli, nem is lehetett. De azért 

J1** nAuntatva az érdekelt közönség, nem 
'»g íoJiiletes, vagy összebadart munkával talál- 
0ZUl *)eime 5 mert hisz föl nem tehető, liogy a 
en ezt-tét a kereskedelmi kamara és vármegyei 

'parranáes szó nélkül helyeselte volna, ha a köz- 
'etleniil érdekelt iparosvilág érdekeivel megférő- 
lle< nem találná intézkedéseit.

Legfontosabb közérdekű mozzanata volt a 
"zgyülésnek az alispánnak azon közlielyesléssel 

ugadott javaslata, mely szerint a belügyminisz- 
Ktnél a már hat hó óta megválaszolatlanul ott 
u-szteglő vármegyei községi rendőrségi szabály- 
1 endeleti tervezet megsürgetendő.

I gyanis a vármegyre némely körében az ta­
pasztalható, hogy a sokat korholt felelősőri in- 
ezinény újból népszerűsödik. Ezen visszafejlő- 

s||*'k oka egyedül az lehet, hogy a nép az őrö- 
et a saját lelkiismerete megnyugtatására mégis 

J° » mák tartja a semminél. És mert a rendőrség 
t allitása sokáig késik, más terveket pedig a kö­

zönség bakter-szisztémánál nem ismer, tehát visz- 
szaszít ahhoz. Növeli ezen késedelem hátránymit 
aimak tudata, hogy ha — a mi szinte föl sem 
e ető kifogások nélkül érkezne vissza azon 

javaslat, még akkor is annyi lesz a szervezési 
eendó s a kezdet nehézsége, hogy ezen évben

mar, alig lesz a rendőrség talpra állítható s 
vagányba terelhető. Teljes elismerést érdemel 
tehát az alispánnak azon gondossága, mellyel 
a tényleges szükségre s a származható közká- 
íokia tekintettel, indokolt felterjesztésben sür­
geti meg a régen vajúdó ügynek végleges 
nyélbeütését.

A ícszleteluol idő biaban —jövőre.

A csalamádé termelése és besavanyitása.
Ma már, midőn a gazda arra van kényszerítve, hogy 

minden követ megmozgasson jövedelmének fokozása ér- 
dekebeii, feltétlenül szükséges a takarmánynak nagyobb 
méitékben való termelése.

A gazdaság emeltyűje a sok és jó takarmány, a 
mit minden olyan gazda tud, a ki kedvvel, hivatással 
naiaű — kellemes, de nem tövis nélküli pályáján. — A 
sok és jó takarmánnyal képes a gazda sok és jó állatot 
artam ezek után sok és jó trágyát produkálni, mely 

végeredményében jövedelmének fokozását mozdítja elő.
A csatornádéban a gazda egy olyan áldott takar­

mány növényt bír, mely nem hagyja cserben talán soha. 
A nagy tömeg mellett, a melyet ad, annak biztos síké­
in e teszi előttünk oly kedveltté, hogy termelését aján­
lani valóban fontos feladat.

Nem akarom részletezni, hogy mely talajokon te­
rem meg a sűrű tengeri, elég azt mondani, hogy a sivár 
kötött hideg agyag és futóhomokot kivéve — termelése 
mindenütt sikerül, ha a gazda azon feltételeket megadja 
neki a melyek szükségesek arra, hogy ugyanott egyéb 
növény is beváljék.

Az adai m. kir. földművesiskola gazdaságában a 
tengeri részint trágyázott ugarban, részint repce és csa- 
lamade tarlóban termeltetik.

Termelésénél egyrészt a Mokry-féle kézi kapáló 
ekék, másrészt lókapák és töltögető ekék alkalmazása 
van szem előtt tartva.

• ^ Mokry-féle kapákkal művelendő tengeri alá a 
talaj ősszel erős mélyítésben részesül, tavaszkor a ki­
kelet első kedvező pillanatában rögtön megfogasoljuk a 
talajt, mely után a 13 soros vetőgéppel oly módon lesz 
a mag elvetve, hogy a vető csatornák közül minden má- 
soclik elzáiatik, miáltal a sortávol 24 cm. lesz, éppen 
mint az őszi és tavaszi kalászosoknál.

Vetőmagul ily módon holdanként 40 liter tengeri 
használtatik fel. "

A kikelt tengeri első művelése abból fog állani, 
hogy könnyebb fajta fogas boronával a megnyomott — 
hcngei czett talajt felpor hány ltjuk s ha már a tengeri 
arasztos nagyságra megnőtt, a kézi kapáló ekékkel a so- 
10k kissé felbalmaztatuak és ezzel a tengeri művelése 
be is van fejezve.

A lókapákkal művelendő tengerit 50 cm. széles so­
rokba vetjük s a közönséges lókapákkal és töltögetőkkel 
annak rendje és módja szerint megmunkáljuk.

E két termény között a különbség az, hogy az 
vastagabb száron több levelet termel, de a meny- 

nyiség, mely egy holdról lekerül nem oly kielégítő, mint 
a mi az előbb említett eljárásnál eléretik.

Mokry-féle kapák alkalmazása tehát ez eljárásnál 
is, igen kifizeti magát.

A tarlóban termelt sűrű tengeri valóban nagy kin­
cse a gazdának, de sikeriilcse, mint általában minden 
tarló növénynek — bizonytalan. — Mert inig pl. 1885. 
és 1886. években a búza és árpa tarlókon termeltem 
annyi tengerit, hogy egy 1500 in. mázsát magába fog­
laló gödrött megtölthettem s novembertől ápril végéig 
10 ökör, 14 drb telién kitünően élt rajta, — addig 
1887-ben a repce tarlóban termelt tengeri annyira elsült, 
hogy lekaszálni sem volt igen érdemes. — Nem is tud­
tam nagy fájdalmamra ezen évben tengerit besavanyítani.

Hogy tehát ily eshetőségnek a jelen évben kitéve 
ne legyek, a trágyázott ugarosztálynak felét, hová rend­
szerint zabosbükköny jönne, az említett sűrű tengerivel 
vetettem be, ezzel akarván biztosítani a télire való, be­
savanyítandó tengerit.

A besavanyitás keresztülvitelére a lehető legegy­
szerűbb és legolcsóbb módot a következőkben alkal­
mazom :

A már 3 évvel ezelőtt megkezdett bevermelésre 
használt gödör hossza 28 m. szélessége 2‘50 méter, min­
den évben mielőtt a behordást megkezdjük rendesen 
kitisztittatik, s az igás erő a meneteles bét végén teher­
rel jár ki és be belőle.

Sokan a takarmány tengerit akkor vágják, a mikor 
az már teljesen virágjában van, de igy azon tapasztalatra 
jönnek, hogy a gödör nagyon lassan telik, és hogy a 
be vermelt tengeri felettébb összeesik.

Hogy tehát ez be ne következzék és bogy a kellő 
minőség mellett a mennyiség fontossága is szem előtt 
lebegjen: én a tengerit — melyet besavanyitásra alkal­
mazok — akkor vágatom, mikor már a csövek szépen kez­
denek kifejlődni. A learatott tengerit 2—3 napig ren­
den hagyom feküdni, s mikor már tudom, hogy egv nagy 
csomó viz abból kipárolgott, a behordáshoz hozzá fogok.

A bordásra igen praktikus eszköznek bizonyult az 
ökörtaliga, mely akként van szerkesztve, hogy elől egy 
akasztóvas megnyomása után az egész terhelt taligát

félkézzel felbillentvén — a rakomány egyszerre kiömlik 
s egy perc múlva a fogat indulhat kifelé.

A teherrel miként emlitém a gödörbe lejárunk
bogy ezáltal is minél inkább összenyomakodjék a takar­
mány.

A lehányt tengerit két ember szabályszerint jól el­
egyengeti s különösen oda iparkodik, hogy a gödör 
szélei kitömessenek, nehogy ott hézag keletkezvén, pe­
nészedés álljon elő.

Ily módon folytatjuk a behordást s mindaddig a 
míg csak a fogat felképes a rakásra járni — arra fel­
hajtjuk, mert a fődolog az, hogy a levegő a tömegből 
kiszonttassék. — Ha pedig már ezt többé meg nem te­
hetjük akkor villákkal hányjuk fel a tengerit a tömegre, 
legalább egy ölnyi magasságban, vagyis a meddig köny- 
nyen történhetik a felbányás; — ekkor is egy két ta­
nulóval a felrakott anyagot egyengettetem és tapostatom.

Az így felhalmozott mennyiséget most már kezdjük 
jobbról-balról földdel betakarni, úgy, hogy alul a földszi- 
nenel 1 1 /2 láb szélességben mintegy alapon halad a
told-rakás fölfelé mindaddig, a mig az fölül teljesen 
össze nem ér.

Másnap reggelre a kupac nagyot tilepszik, körös­
it™ repedések is látszanak, melyeket újra be kell hányni 
földdé1, sőt az egész kupacot újra behányni nagyon 
szükséges, nehogy valahol a levegő behatolhasson.

Ily niódon egy-két hétig mindig vizsgáljuk az tille- 
pedest, mely abban nyilvánul, hogy repedések keletkeznek 
rajta. — Ezeket újra betömjük, később már elég ha 
csak megtapossuk a repedés helyét, s azután a földet 
elsimítjuk fölötte.

Hat hét múlva a tömegben teljesen végbement az 
erjedes, mely tudományos nyelven „tejsavaserjedésnek“ 
neveztetik, s ha kell már ez időre fel is bontható ; én 
azonban jobban szeretem az ily bevermelt tengerit no­
vember végén felbontani.

. \ kiknek módjukban áll és a kik a savanyu ten­
geri sajátságos szagát nem szeretik — mely különben 
ateJ.ea L észlelhetővé válik — ha egy évig nem bont­
ják tel az ily gödröket, állítólag ez idő után teljesen 
szagtalan, de azért épp oly jó takarmányt kapnak.

Nekem ez irányban még kísérletet tenni nem volt 
módomban, de tekintélyes gazdáktól hallottam annak ál­
lítását, valamint azt is, hogy a jól bevermelt tengeri 
évekig is eláll. °

A csalamádé termelésre Mokry Sámuel úrtól sze­
reztem be sárga lófogu tengerit, a mellyel nagyon meg­
vagyok elegedve. °

Láttam még a csalamádénak egyáltalán eddig nem 
ösniert eltartási módját Pécskán, Farkas Sándor ügyvéd 
ur birtokán, hol azt, mint a száraz takarmányt — ter­
mészetesen — kiszáradt állapotban — kazalba rakták.

. Mjárás is igen helyes, miután ekképen nagy 
mennyiségű takarmányt tehet a gazda félre s különösen 
ott, hol a csalamádé bevermelésével valaki foglalkozni 
nem akar, vagy csak annyi felesleg csalamádéja van, 
a mennyit bevermelni nem érdemes, — követését igen 
üdvösnek tekinthetjük. b

__________ Szobonya Bertalan.

Előléptetés. Br. Bibra Frigyes, a kebelbeli 
honvéd zászlóaljnak közszeretetben álló őrnagya, alez- 
í édessé léptetett elő. Ez alkalomból úgy a katonai, 
mint az előkelő polgári körökben számos megérdemelt 
ováció tárgya volt a népszerű parancsnok.

Előléptetések a cs. és kir. hadseregben : Novák 
Ferenc, Colmlszky Szaniszló, Dicht Adolf és Polák Gá­
bor II. oszt. századosok I. oszt. századosokká; Scbré- 
der Ferenc és Cerlenják István főhadnagyok II. oszt. 
századosokká; Sztanojlovics István és feldsee-i Fischer 
Károly hadnagyok főhadnagyokká; Szieber Ferenc és 
Gstöttner Ottó tiszthelyettesek hadnagyokká, mind a 
23-ik gy. ezredben ; azonkívül Gernt János tiszthelyettes 
a 75. sz. gyalogezredtől az ezredhez lett hadnaggyá 
kinevezve.

Kin.6VGzes. í őispán ur Öméltósága, a törvény­
adta jogánál fogva kinevezi: G’sicsáky Mihály főispáni 
titkárt tb. árvaszéki ülnökké, Szemző Károly közig, 
gyakornokot tb. aljegyzővé, Lederer Pál és Széchényi 
Tamás közig, gyakornokokat pedig tb. szolgabirákká.

A közigazgatási bizottságba tagul, a lekö­
szönt A ojnits Lukács helyébe, a hódságbi járás országos 
képviselője, köztigyeink lelkes barátja, dr. Vojnits István 
választatott meg egyhangúlag. ’ ä

Áthelyezés. \\ eissenhahn Ede kiskőrösi vasúti 
állomásfőnök^ Újvidékre áthelyeztetett.

Meghívó. A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági 
gyesület ig. választmánya ma május hó 1. d u 4 és V 

órakor az alispáni hivatalos helyiségben ülést tart, melyre 
az lg. választmány t. tagjait tisztelettel meghívom. Kelt 
Zomboiban, 1888. évi április hó 25-én. Schmausz Endre 
elnök. Tárgyak: Értekezlet a kiállítás tárgyában — 
folyó ügyek. — Indítványok.

, , Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényha­
tósági bizottsága 1888. évi május hó 2-án délelőtti 10 
órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tart. dárgy: Honvédelmi miniszteri leirat a helyőrség 
szaporítása iránti kérelem nem teljesithetése tárgyában 
és a laktanyaépités ügyében ennek folytán szükségessé 
vált intézkedések megtétele. Kelt Zomborban, 1888. évi 
április hó 29-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.
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Kinevezés. Jánosy Mihály Máté, zombori kir. 
törvényszéki jegyző az apatini kir. járásbírósághoz albi- 
rónak neveztetett ki.

Tanárválasztás. Szabadkán Mamuzsich Bene­
dek népiskolai igazgató az ottani főgimnáziumban meg­
ürült természetrajz! tanszékre egyhangúlag rendes ta­
nárnak megválasztatott.

A szántóval esp. kér. papsága m. hó 26-án 
tartotta meg Csataalján tavaszi koronáját, mely 
alkalomból e megye ünnepelt főispánjához Sándor Béla 
Öméltóságához e következő felirat intéztetett: 166. sz. 
Méltóságos Főispán ur I Kegyelmes Uram ! Mily szeren­
csétlenséget, mily nyomort okozott édes hazánk számos 
vidékén az árvíz . . . azt Méltóságod fájdalmasan tudja 
és e hon minden embert szerető polgárával együtt a 
legmélyebben gyászolja! Kiket az isteni Gondviselés a 
csapások e legborzasztóbbjától kegyelmesen megkímélt, 
azoknak hazafias kötelessége: a szerencsétleneket ért 
eme csapás gyászos következményeit lehetőleg enyhí­
teni ! E szent kötelesség gyakorlása alól ez alkalommal 
sem vonhatá ki magát a szántavai egyházkerület katho- 
likus papsága, melynek egyik kiváló erénye különben 
is ... a könyörületesség I És én, megbízottja eme tisz­
teletre méltó testületnek azon legalázatosabb kérelemmel 
járulok méltóságod elé: méltóztatnék a vizkárosultak 
felsegélésére szolgálandó e szeretet adományunkat (21 frt 
50 kr) a bölcs kormánya alatt álló megyében eszköz- 
lendett egyéb gyűjtemény főösszegével együtt rendelte-

cras ke-tésc helyére kegyesen eljuttatni. Méltóságod 
gyeibe ajánlottan 
Csataalján, 1888.

maradtam 
ápril bt0 27-én,

méltóságos Főispán urnák 
alázatos szolgája Láng 

Márton, esp. pleb. — A koronát követő barátságos ebéd 
alkalmával kedves vendégünk és jóbarátunk, tekintetes 
Penez Adám ur, Gara községének érdemekben gazdag, 
köztisztelet és szeretetben álló jegyzője közfelkiáltással 
és nagy lelkesedéssel c kerület tiszteletbeli főkápláu- 
jának kikiáltatott. Éljen igen soká 1! Adakoztak: Láng 
Márton 3 frt, csataaljai templompénztár 2 frt, Ribovicz 
András 1 frt, garai tpmlptár 2 frt, Dobozy János 1 frt, 
dautovai tplmptár 1 frt, Brihacek János 1 frt, kolluthi 
tplmptár J frt, Maison Mihály 1 frt, rigyicai tplmptár 
1 frt, X idákovics István 1 frt, béreghi tplmptár 1 frt, 
Holecskay János 1 frt, szántóval tplmptár 1 frt, Schrö­
der György 1 frt, gákovai tplmptár 1 frt, Ódry Lajos 
50 kr, dr. Kalmár Sándor 1 frt. Összesen: 21 frt 50 kr.

Esküvők. Széchényi József helybeli kir. törvény- 
széki elnöknek kedves és művelt leányai csütörtökön 
délután esküsznek örök hűséget és pedig Boriska kis­
asszony Zsulyevits Ernő városi számvizsgálónak, Erzsiké 
kisasszony Vojnits István megyei aljegyzőnek.

Hangverseny. A péntek esti hangverseny, me­
lyet a helybeli állami főgimnázium ifjúsága adott* mű­
vészi tekintetben teljesen sikerült, bár anyagi eredmény 
dolgában jobban is kiüthetett volna. A közönségnek 
azon része, mely megszokta már, hogy a jótékonyság 
adóját végrehajtás utján szedik be rajta, talán azért, 
mert mostanában több is jut neki az efféle jóból, mint 
amennyit megbir, nem volt jelen oly nagy számban, mint 
más években. De másrészt örömmel láttuk, hogy az elit­
közönség, akiknek jelenlétére bármily művész társa­
ság is büszke lehetne, igen szép számmal volt képvi­
selve. A főginmáziumi dalárda a műsor mindhárom 
kardalát szabatosan zengette el. Mayer Józsefnek fuvola- 
játéka, valamint Blumenthal Károly elzongorázott magyar 
ábrándja szép gyakorlottságról s érzelmes modulációról 
tanúskodott. Az Orbán című négyesben Lallossevits Já- 
nos jogíisz, ki mint az intézetnek tavai végzett növen­
déke, szívességből működött közre, teljes érvényre emelte 
messzecsengő tenorját. Csarsch Lajoska cimbalmosnak 
háromszor kellett magyar népdalait megujrázni. Szavalat 
csak egy volt, Iventz Frigyes Petőfi Őrültjével birkózott 
meg, még pedig egészen kielégítő sikerrel: hangejtése 
érthető, taglejtései plasztikusak voltak. Előadása dicsérte 
mesterét, dr. Margalits Ede igazgatót, aki Bergmann 
Ágost tanárral már hetek óta megosztotta az ifjúság be­
tanításának nehéz munkáját. Anyagi eredményül az estély 
a szegény tanulók segitő egyesülete javára 106 frt 30 
krt jövedelmezett. Az összes bevétel 149 frt ü0 kr volt.

Felhívás a temesvári posta- és távirdaigazgató- 
ság kerületéhez tartozó postamesterekhez. A magyar hor- 
vát-szlavonországi postamesteri egyesület f. é. május hó 
23-án tartja 13-ik évi rendes közgyűlését Budapesten. 
Mivel kerületünk a közgyűlésen 4 képviselő által kép­
viseltetik, ezeknek szavazás utján leendő választására 
hívom fel a tisztelt kartárs urakat, azon indokból, mert 
a magyar póstaszemélyzet nyugdíj- és segélvző egylete 
is ugyanez napon tartja az ez évi közgyűlését. E# köz­
gyűlésen elkertilhetlen a képviseletünk, mert a segély - 
és nyugdíj egyesületet mi postamesterek hoztuk létre, 
alapítottuk s így egyedül mi postamesterek vagyunk 
hivatva érdekeinket megóvni. Azt pedig másképen*nem 
teljesíthetjük, mint egyedül a képviselet által. Minden 
kartárs 4 postamesterre szavaz, a szavazati lapok hoz­
zam, az 1 frt 50 kr. évi tagdíj pedig Bene Imre bpesti 
ferenc-városi postamesterhez küldendők. Vinga, 1888. áp­
rilis hó 28-án. Szepsy Lajos m. kir. póstamester.

Esküvők. Offenheimer Ágost, sztanisicsi földbir­
tokos, a múlt héten oltárhoz vezette a kedves és szép 
bajsai Xojnits Ilona kisasszonyt Budapesten, a belvárosi 
templomban. — Schüszler Dezső sztanisicsi segédjegyző 
múlt hó 28-án tartotta esküvőjét a kedves Szigriszt Ilona 
kisasszonnyal Zoniborban.

T-Helyi vonat lép életbe június 1-én, mely Zombor 
és Újvidék között fog naponkint közlekedni. A menetterv 
szerint a vonat esti 11 órakor indul Újvidékről és reg­
geli 6 órakor ér vissza.

Halálozás. P. Antónián Simon volt újvidéki 
örmény lelkész, a bécsi mechitarista rend tagja, ritka 
numizmatikus, ápril hó 28 áu 60 éves korában elhunyt, 
lemetése közrészvét mellett vasárnap ment végbe.

Uj lap. Szabadkán Ludaics Vitomir végzett jog­
hallgató, előfizetési felhívást boesájtott ki az általa szer­
kesztendő „Szubatiéki Xovine“ című szerb lapra. — Zen- 
tán pedig Bittermann Andor kiadó szerkesztése alatt
„Zeuta“ cimen öj indul me<

Baleset. Pacséron m. hó 26-án Kovács Sándor 
községi jegyző oly szerencsétlenül siklott el a deszka­
járdán, hogy egyik lába eltört.

Érdekes mechanikai színház tart csütörtök 
óta előadásokat, a megyeház előtti téren. Aki egypár 
hatos árán meg akarja látni az öt világrész nevezetes­
ségeit s mulatságot talál a szereplő, apró-cseprő ember­
kék bohókás jelenetein, annak ajánljuk, hogy 

Kiss Adolf „természettani műszinházát.“
nezze

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: 
Gyurgyovai Gyorgyovanszky György zombori kir tör­
vényszéki bíró és neje szül. Bálint Rozália, veszprémi 
Városi szül. Gyorgyovanszky Etel, Gyorgyovanszky Gi­
zella szomorodott szívvel tudatják, felejthetlen fiuk illetve 
testvérjiik, Gyorgyovanszky Gyula IV. gymn. oszt. tanu­
lónak, életének 14-ilt évében történt kimultát. Az elhunyt 
Iitílt tetemei a róm. kath. egyház szokásai szerint folyó 
hó 27-én d. u. 4 órakor fognak a ferenc-csatornai ál­
lomáson lévő lakáson beszenteltetni s onnan Zoinborba 
szállíttatni, a hol is folyó hó 28-án d. u. 5 órakor a 
szent Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni fognak. 
Uj-Verbász, 1888. ápril hó 26-án. Béke lebegjen porai 
felett! Az elhunytat siratják még: id. gyurgyovai Gyor­
gyovanszky György, öreg apja. Veszprémi Városy Ká­
roly, sógora. Popovits szül. Heiszler Ilka, Heiszler Fe­
renc, Heiszler Aladár, Heiszler Zoltán, unokatestvérei.

Hímen. Fischer József topolyai kereskedő szép 
és kedves leányát, Ilonka kisasszonyt, eljegyezte Gáspár 
József szegedi posta- és távirótiszt.

Bankó Gábor bajai zenekara a nyári szezonra 
ismét Balaton-Füredre szerződött.

Színház. Baján Borsodi Vilmos színtársulata ápr. 
hó 26-án kezdte meg előadásainak sorozatát Csiky Ger­
gely „Vasember“ című tragődiájával.

irodaáthelyezés. Buchwald Simon topolyai 
ügyvéd, irodáját Szabadkára helyezte át.

Vasuli menetrend 1887. évi október hó 1-tól.

Jutalmazás. Korbai Károly kulai ügyvéd ur 
— mint annak idején már jeleztük — egy 5000 
frtos alapítványt tett oly célból, hogy ennek 6°/0-os 
kamatai jutalom gyanánt a német tannyelvű ev. ref. 
népiskolában működő tanítók között olykép osztan- 
dók ki, hogy a legjobb eredményt felmutató tanító a 
következő arányban jutalmaztatik: az első dij 150 frt, 
a második 100 frt és a harmadik 50 frt. Az alapító­
levél értelmében az egyházmegye Erdős József soóvéi 
lelkész és Kozma László egyházmegyei tanácsbiró sze­
mélyeiben egy bizottságot küldött ki, mely bizottság 
március hóban sorba meglátogatta az összes német tan­
nyelvű ev. ref. népiskolákat, annak érdemleges elbírá­
lása végett, hogy mily eredményt értek el és mutattak 
fel az egyes tanítók a magyar nyelv körül. Ezen eljá­
rásukról a múlt hó 25-én Uj-Verbászon tartott e. m. 
közgyűlésnek beszámolva, a bizottság ajánlatára az egy­
házmegyei közgyűlés egyhangúlag a legelső 150 frtos dijat 
Kiss Béla uj-szivaei kartársunknak Ítélte oda, mint olyan 
egyénnek, ki nyolc havi ittléte alatt mintaiskolává emelte 
azon osztályokat, melyekben tanít, melyek pedig a leg­
rosszabb hírben állottak legalább egy évtized óta. Ezen, 
a kollégánkat ért dicsőség fénye reánk többi tanítókra

Szegedtől Eszékig.
Szeged
Horgos
Palics
Palics
Szabadka

Szabadka
Tavankút
Bajmok
Mi Ii tics
Z< nbor
Szt.-Iván
Szónta
Gombos
Erdőd
Dálya
Dráva-Szarvas
Eszékre

indul

érkezik
indul

érkezik

indul

érkezik
indul

érkezik
(Eszéktől Szege&ig-

Eszék indul
Dráva-Szarvas
Dálya
Erdődre érkezik
Gombosról indul
Szónta

”Szt.-Iván
Zombor
Militics
Bajmok
Tavankú t
Szabadka érkezik

Szabadka indul
Palics érkezik
Palics indul
Horgos „
Szeged érkezik

íZombortól Budapestig.
Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Iíelebia
Kis-Szállás „
Kis-Kőrös érkezik
Kis-Kőrös indul
Budapest érkezik

Budapesttől Zomboríg.
Budapest indul
Kis-Kőrös étkezik
Kis-Kőrös indul
Kis- Szállás
Iíelebia ,,
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Zombor érkezik

Szabadkától Bel gr ódig.
Szabadka indul 1
Csantavér
Topolya
Hegyes-Feketehegy » I
Verbász-Iíula !
O-Kér » ||
Kiszá-
Újvidék
Zimony érkezik
Belgrád „ jí

Belgrádiéi Szabadkáig.
Belgrad indul
Zimony indul
Újvidék
Iíiszács
O-Kér
Verbász-Kula
Hegyes-Feketehegy
Topolya
Csantavér
Szabadka érkezik

személyt.

8.00
8.40
9.15
9.16
9.34

személyt.

2.10
2.35
2.55 
3 25
3 47
4 1)8 
4 22 
4.34 
5.25 
5.39
5.56 

6.18
személyt. 

8.20 
8 54 
9. lő! 
9.31 

10.21 
10.36 
lO.ölI 
11.19 
11.35 
12.12!

személyt.

11.44
12.25
1.00
1.02

8 50 
#36 

10 15 
1017

t. I

6.40 
7.20 
7.49 
8 42 
9.27

1 20 10.36
II.

5.25 
6.05 
6.33 
7.24 
8.05 
8-40 10.02 
9 02 10.24 
9.21 1043 

11 43 
3 28 
3 5l! 
4.21

vegyest, i

3-30 11.20 
4 13 11.49 

3 38 
3.58 
5 08 
5.29 
5.51

10.40
11.29
11.56
12.33

5.04
5.24

6.24
6.46
7.09
8.10
8.38
9.37

személyt.'személyt.!

12.30 10 02 
12 55 10.42

vegyes t.

5.35 
5.54
5.56

6.35 
7.16

6.53 
7.21-1 
8.16 
8.40' 
9.19

gyorsvonat
6.53
9.19
9.53

10.19
11.10
11.17
1.42

személyt.

8.00 
11.16 
11.23 
12.31 
12.48 
1.03 
2.10 
3.47

expressv.

8 59

2.35
2.53
2.55
3.34
4.13

személyt/

11.19
12.55
2.25
2.42
3.00
4.07
4.14 
7.30Í

6.30 
6 48 
6.49 
7.27 
8.06

2.28
4.45
4.52
5.42

6.06
640
927

8.10
10.42
;n 22

11 46 
12.14 

1.54 
2.09

6.50
vegyes v(

9.15
2.08
2.23
4.09
4.371
5.00
5.25

8.05Í
személyt, gyorsvonat vegyes

6.18

Szabadkától Bajáig.
Szabadka (vendéglő) indul 
Csikeria „
Bács-Almás „
Bikiiy-Borsód „
Baja érkezik

§ajitól Szabadkáig.
Baja indul
Bikity-Borsód „
Bács-Almás „
Csikeria „
Szabadka (vendéglő) érkezik

gis-KcrŐstól galocsáig.
Kis-Kőrös (vendéglő) indul 
Kecel n
Öreg-Csertő
Kalocsa érkezik

10.51
12.19
12.32

2.34
2.48
4.23

1.46
2.29
3.05
3.42
4.11
4.39
5.06
5.55

9.04

6 52 
7.11

7.25
7 41

6.15 
6.42 
7.07 
7.31 
7.54
8.16 
8.34 
9.06

11.18
11.35

8.18 
9.53 
1010

gyorsvonat vegyes v személyt.

5.35 I 5.16
6.03 6 30 5.48
7.44 9.54 8 12

10.30 8.35 
10.57 8.54 
11-30 9.18
11 55 9 3 7

6.08

8.15
8.31
8.45
9.04
9.21
9.41

vegyes v. személyt

12.36 10 05
104 10.26 
1.45 1 0 5 2

5.45
6.32I
7.18|
8.02
8.52

2.45
3.20
3.52
4.26
5.02

személyt vegyes v.!

650 
7.51 
8.471 
9 21 

10 00
személyt.:

5 05 
5.33

6 00 
623

Ifi.

10.26
11.05
11.45
12.10
12.40

geli

meg A
intetve

1Kalocsától gis-gorösig.
Kalocsa indul | 9.25
Öreg-Csertő „ | 9.49
Kecel „ i 10.23
Kis-Kőrös érk. ! 10.46

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg- 
5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. '

vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki-

ségiinket 
3-ig

is visszaverődik. Kétszeres dicsőség, mert még a ref. 
tanítók között ilyen jutalmak nem osztattak ki és sen­
kinek szakképzettsége igy nem ismertetett el, mint Kiss 
Béla kartársunké, mert a dicséreten és dicsőségen kívül 
anyagi jutalomban is részesült. Adjon az Isten sok ehhez 
hasonló elismerést kollegánknak! Egv tanító.

Ó-Sztapárról írják: Viharos jégeső érte köz- 
és határát m. hó 2tí-án. Délután fél 2 órától 

borzasztó széllel hullott az eső és jég. Gyümölcs­
fáink, szőlleink s korai veteményeink tönkre vannak 
téve. A jeget lapátolni lehetett, sok háznak tetőzete el­
vitetett, s idősebb fákat is kitördelt a szél. Szóntán és 
Doroszlón szintén volt jégeső.

Hymen. Bulkeszen ápril hó 21-én jegyet válttott 
Hettesheimer Frigyes torzsai kereskedő Neidhöfer Erzsi 
kisasszonynyal.

Színészet. Bezdánból Írják: Városunkban Kis 
Ferenc színtársulata m. hó 24-én adta 8-ik előadását. Mű­
sorozatát képezte: „Felhő Klári“, „Árendás zsidó“, „Vö-

el“, „Kintornás 
„x kisasszony.“ Ha

kritikát akarunk a bemutatott műsorozat után Írni, 
gében annyit vallhatunk, hogy a 
műigényéhez alkalmazott darabjaival nemcsak egziszten­
ciája érdekében, de a hivatásérzet s e téren elérhető 
tökélyesbülés igyekezetével oldotta meg eddigi előadá­
sait. Maga a társulat jó, fiatal erőkből áll, egyike-má- 
sika a hivatásnak úgyszólván próba-éveiben: a midőn 
a napi bizonytalan falat 
hivatottság ösztöne működik.

rös sapka“, „Bozóti Márta“ 
család“, „Piroska-Boriska6 es

„Váljunk
.Paraszt

ossze- 
közönség

tudatával lelkében a sokat Ígérő
inas részé pedig mar na-

telietségek.
megszokott 

hogy

Csalatkoz- 
kicsinyitő 

Kis jelenlegi tár-

gyobb városainkban is kipróbált 
nék azért, aki a vidéki színészet 
üvegén át Ítélve úgy vélekedik,
sulata a letűnt téli évadnak fecske útjára boesájtott 
otthont kereső madarai; nem, mert a társulat kollegiáli­
sán összetartó tagjai oly törekvéssel működnek, mely 
felléptében tud élvezetet nyújtani, társadalmi alkalmaz­
kodása pedig a színpadon kívül a közönséggel szemben 
ildomos és nem oktrojált. A társulat nő tagjai közül: 
Kisfaludi Ilon, Hetényi Antónia (kellemes énekesnő), 
Honti Emma, Katona Zsigmondné s az anya szerepekre 
Molnár Anna bármely nagyobb társulatban is méltó he­
lyet tölthetnek be. Ugyancsak ezt állíthatjuk a férfi sze­
replőkről : Kiss, Hajdú, Kardos, Katona, Ágotái (fiatal, 
szép jövőjű komikus) és Keszthelyi legyen megemlítve. 
Kár, hogy a társulat az alig pár hónap előtt lmzamosb 
időn át itt szerepelt Füredi társulatát oly gyorsan kö- 
5 ette, mert bár a „jó“ után sokkal jobb erők működ­
nek, de végre is az a műpártoló publikum, mely a tár­
sulatnak . a napi, még oly szolid költekezési igényét 
biztosítani tudná: nálunk kevés, nagy részben pedig kö­
zönyös s igy, ha sajnálatunkra Kis társulata anvag-i

önmagában, hanem a ko­

sa gn ál
kulai kir. járásbiró-

reményeiben csalatkoznék, ne 
riilményben lelje okát. X.

Pályázat van hirdetve 
irnoki állásra 2 bét alatt.

könyvkereskedés, Sebőn Adolf az iskola- 
utcai Ileclit-féle könyvesboltot átvette és minden szakba- 
vágó szerelvénnyel ellátta.

Körözés. Okirat hamisítás büntette miatt vádolt 
Bácsin Brdár Mita Zomborból mint illetőségi helyéről 
ismeretlen helyre eltávozván, az összes hatóságok az iránt 
kei estetnek meg, miszerint nevezettet kézrekerülése ese- 
ten az alólirt kir. tvszék elé leendő állittatása céljából 
a legközelebbi kir. ügyészséghez átkisértetni szívesked­
jenek. Személyleirása: zombori születésű, ü9 éves, nap­
számos, rom. kath. özvegy, termete magas, haja szőke, 
oil a szája rendes, beszéli a bunyeváe, szerb nyelvet, Írni 
olvasni nem tud, ruházata parasztos. 1587/88. Zombori 
kir. törvényszék.

Hát
Ami$

Színház.
Spitzentuch der K o n í ír i n (apr. 26.) 

volt.
jól ment, „neue Besen

Das
bizony a királynő esipkekendője elég rongyos 

g uj seprő volt a társulat,
kehren gut“ —de most—„jetzt kehren sie zum Beö- 
sen.“ Az előadás szörnyen keservesen akart haladni, a 
több szereplők olyan álmosan játszottak, mintha már 
egészen megunták volna Zombort és alig várhatnák, 
hogy Apatinba mehessenek, megtanítani a svábokat a 
helyes Wienerisch dialectusra. Boré Lisette (kisasz- 
szony) kedvesen énekelte ugyan a „Trüffeln“ dalt, és 
Moravi is egy uj oldaláról és igen előnyösen mutatta 
be magát, mint comicus: a praeceptor szerepét igen jól 
érvényesítette, Swoboda jó volt, mint mindig az ilv
burlesk szerepekben, Müller 
is tetszettek, hanem az

és Pichler 
előadás

Guszti dalai
egesz előadás voutatottságát, 

hiányosságát mind ez nem pótolhatta. Ha az előadások 
jósága úgy osztályoztatok, mint az ementhali sajt, t. i. 
a nagy hiányok képeznék előnyét, akkor a mai igen fi­
nom sajt lett volna.

Rip (ápr. 28.) Volt egyszer egy mesterlegén\r, a 
kn el eg\ mészáros fogadott 20 krba, hogy oly tigvesen 
tudja a baltával levágni a legény körmét, hogy annak 
ujjába bele nem vág. A fogadás folytán a mészáros su- 
hmt és szerencsésen levágja a legény fél ujját is, mire ez, 
\ érző ujját magasra tartva kiáltozza: megnyertem a fo­
gadást ! — Xekem ugyan nem fáj oly nagyon, ha rosz- 
szul játszanak, se az ujjam, se a szivem nem vérzik 
ammiatt, hanem azért alkalmazhatónak tartom e példálózást
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és én is örömmel kiálthatom : ime igazam volt, mikor megjö­
vendöltem, hogy ha oly operetté kerül sorra, a hol majd 
játék kell, akkor nem fogja a társulat helyét megállni. 
Ilyen ripacsos Rip előadás még nálunk nem volt. Swo- 
h o d a hanggal nem győzte többnyire csak marquei- 
rozta — játékkal pedig eljátszotta Rip szerepét. Pich­
ler Guszti kihagyta legszebb dalát, a levél-áriát, hogy 
mért, azt ő tudná megmondani — de gust ibus etc.

A kék hegyek szelleme, egy kuk kantás nem sok, 
de annyit sem énekelt. A játék többi részei is úgy men­
tek összevissza, hogy igazán eredeti és uj Ripct láttunk, 
de nem kérünk belőle másodszor. Talán már Apatinban
képzelték magukat ?

Szidnék vagy dicsérnék néha a többi szereplőt is, 
de a nevekben nem bízunk. Ugyanis meggyőződtünk’ 
lmgy az egész diszes testület csak valami 20 félékből áll, 
hanem a szinlapon szebbnél szebb, változatos névsor 
figurái, mely szerint talán 50-en is lennének. Zavarba 
lehetne őket hozni, ha valamelyiket azon a néven hinák 
ki. a mellyel a szinlapon figurái. Mert két szerepet vi­
selnek folyton, az egyik szerint valami marquisk, a má­
sik szerint meg valami nem létező, vagy már régen csen­
des polgári foglalkozásához, akevesebb babért de biz­
tosabb vacsorákat hozó beretváláshoz visszatért mú­
zsád nevét is viselik a tekintetes statiszta uraságok. 
Az igazgató pedig a neveket oly ügyesen gruppirozza 
a szinlapon. mint az a gazdag ember, akinek az a leg­
főbb gondja, hogyan csoportosítsa a sok semmittevést 
úgy, hogy nz lázas tevékenységnek lássák. Arról foly­
nak az alkudozások, hogy a társulat még egy pár napra 
engedélyt kapjon, amit mint halljuk nem akarnak meg­
engedni hazafias aggodalmak miatt. Azt hiszem, az lenne 
a íeghazatiasabb, ha még 2 hétre itt tartanák őket, mert 
akkor tudom soha többé sem ők, sem más német ’,Tha- 
liániis- többé ide be nem teszi a lábát úgy abbrennol- 
nának, — ha még több ily botrányos előadást adnának, 
mint Rip 1 Akkor aztán - adhatnák úgy mint a szegény 
orfeumos tette, mikor már nagyon rosszul állt a szé­
nája a „Christus kínszenvedéseit!“

Prinz Methusalem (ápr. 29.) nem fogja elérni 
Methusalem korát mint Operette, azt megjövendölhetem 
neki. Kp oly ostoba szövege van, mint a legtöbbnek. 
Zenéje Straussé, tehát van benne szép keringő („Oh 
Schöner Mai, der Liebelei“), melyet a fes Boré, mint 
Methusalem szépen énekelt. Boré Methusalem ma oly 
csinos volt, hogy sokan felsóhajthattak: mily kár, ily 
fiatal és már is Methusalem! — Az egész darabban 
ő volta „Tiipferl auf dem i!“ Swob oda ahol mókáz- 
liatik. köztetszés között játszik, igy ma is, mint herceg, 
mikor a fejedelmet elnevezi „erhabene Bagagenak“! 
Ilyent persze Eipben nem tehet.

A társulat úgy látszik nem szereti a harmadik fel­
vonásokat, mert azt mindig módfelett körülmetélik. Vagy 
pedig nagyon éhesek már a végefelé? Swobodais talán 
azért ette meg a birodalmi almát, mint fejedelem'?

drpatajsándor.

Szánandó az ilyen állapot. Szegény nép, mennyivel 
nehezebbe teszi önönmagának úgyis nehéz helyzetét. S 
tálán ha nem képzelné magát igazságtalanul elnyomott­
nak, a társadalom legszerencsésebb osztálya lehetne. Ha 
el tudna gondolni, hogy minden állásban, minden osztály­
ban, kiszabott teendője vau az embereknek, s hogy néha 
a bársonyszéken idő miniszternek több gondja" van 
mint neki s hogy jobban kimerité azt szellemi munkája’ 
mint ot a nyári hőségben az aratás vagy cséplés, ha 
tudna, hogy az általa gyűlölt kaputos éppen olyan szol­
gája a társadalomnak, mint ő maga, s hogy azok többet 
dolgoznak az ő jólétéért, mint ő viszont — ügy bizonyára 
hasznosabb tagija lenne a társadalomnak, s sokkal hűbb, 
önfeláldozóbb fia a hazának.

Aki nem figyelte még meg az ilyen nép életét, 
kedélyét s gondolkodásmódját, annak fogalma sincs 
szomorú tudatlanságáról. Nem is hiszi az, hogy csakis 
ennek kifolyása a sok társadalmi métely s elvetemültség 

Nagy jótéteményt gyakorolnak tehát azok, kik az 
ilyen szellemszegényeknek alamizsnát adnak. De mé» 
nagyobbat azok, kik arra hivatvák, hogy őket egészen 
gondjaik alá fogadják; s ezek főkép a tanítók. Ismét 
csak, azok kik oly szerény osztályát képezik a társa­
dalomnak, kik oly kevés elismerésben részesülnek s 
kiknek mégis a legszebb, legmagasztosabb hivatásuk van 

legyenek, fáradjanak Ők tehetségökhöz képest s 
munkájok legszebb jutalmát hivatásuk fönségének tudata 
adja meg, mert azt hiszem, gazdagon van megjutalmazva 
az, kinek nemes lelke jótettért hálára nem számit.

Mariska.

Ä müveletlenség erkölcsi következménye.
-Aliány ember, annyi gondolkodásmód. Hányán és 

hányféleképen Írtak már a jó nevelés és tanítás szükségéről 
cs még sem merítették ki e tárgyat annyira, hogy itt-ott 
még valami mondani való ne akadna. Gondos megfigve- 
les oly tapasztalatra vezet bennünket, melyet elhallgatni 
nem lehet.

A nép jólétének, tiszta erkölcsének s főkép meg­
elégedésének egyedül biztos alapja a felvilágosultság. Jó­
zan gondolkozásű és némi ismeretekkel biró ember sok­
kal hasznosabb, mint a műveletlen, bárgyú, ki sem 
önmagának, se másnak hasznára lenni nem tud. Oly 
ember ki iskolába nem járt, semmi hasznos vagy okos 
Kszedet nem hallott s nemes érzelmekről fogalma nincs, 

szánalomra méltó teremtése az Istennek.
4 annak emberek, kik bölcsőjüktől sirjokig egyéb 

kötelességet nem ismernek, mint megszerezni valami 
veveset, mivel éhségüket csillapítsák. S ha talán ösztön- 
szei uleg vagy atyai örökségkép némi becsületérzéssel 
m. ezt munkával szerzi meg, ilyenkor még hagyján- 

' a-,lm kevésszer van ez igy. Ez az érzés is isme­
retlen légtől,lmyire az ilyen emberek előtt. Akkor dől. 
r-ozi \ az men. ha más mód nem nyílik valamire szert 
enni, de sokkal szívesebben csen és csal. Pártolja a

1 ossza s ellensége minden szigorú, kötelességtudó em­
bernek. °
I ■ -t í™**" eAv öszbevegytilt, becsületben álló em- 

! ’ 7nok lf.i« korában sikerült egy rablót megölnie, 
7', IC^ozni: igazán sajnálom, hogy megöltem azt az

I n im , meit nem volt rossz. Kár érte. Se kérdésre: miért 
'■•i. azt telelte: mert csak azoktól rabolt, akiknek volt.

, hzmtc összerázkódtam ezen okoskodásra. S ez az 
n ui eidemjelet hordoz egy oly hőstettért, melyet bűn- 
(fa!',oft Véghez vinni. íme a tudatlanság szomorú 
. °s .i;(,‘lsa- ks ez a nép közt gyakran előfordul, főkép
tiíl.Irkpken* 1,01 iskola nincs 8 a gyermekek káros 

1-o ansugban nőnek fel. Vagy mi egyéb lehet oka
j"ma ',0gy a tudatlan nagy tömeg mindig rajongva 

1. tl hírhedt rablók s utonállókról. Miért pártolja s 
ic.iti el oly gyakran a tolvajokat ? Miért van barátságban 
jii'k s miért ad menhelyet nekik ? Nem féltőlök, mert 
^ciunuje sincs, .sőt szereti őket, mert nincs érzése a jó 
N nemes iránt. Örül, ha jobb módú embertársa kárt szen- 

. ■ lllcrt szive durva és csiszolatlan, Minden szava 
nunden tette önzést árul el. Ha nekem nincs, másnak 
M111 legyen, ez legkedvesebb gondolata. Hadd lopják 
•ueg a gazdagot, hiszen annak van.

De azt nem gondolja meg, hogy az a jómódú 
s‘lg-x| Vagyonos ember fáradott s dolgozott vagyonáért 

s"kszor kínos verejtékkel szerzetté krajcárjait. Nem 
(s'j 'i *'.anx g°ndteljes álmatlan éjébe került némely 

^»lapának, mig családjának biztos léteit szerzett, s 
t^ls örül, ha egy elvetemült gonosz az ilyet tönkre 

' l' .87 mi az oka annak, hogy a tanult s művelt
II 'll iránt oly kevés bizalommal s jóakarattal van?

] évtizedekkel ezelőtt a nép szomorú sorsa kezünkbe
a volna a kulcsot, de ma egészen másként állunk, 

-nert zúgolódik ma is a törvény ellen? Miért jajgat s 
panaszkodik, holott másnak is éppen annyi a köteles- 

De ezt a tanulatlan nép nem látja be, mert nem 
Kepes beülni. Nincs tiszta fogalma a társadalmi helyzet­
re .Nincs tájékozva a polgári jogok s kötelességek terén, 
dédapáinak panasza örökségkép szállt reá s nincs, aki 
ieivilagositsa az akkori s mostani helyzet különbsége felől.

Ó-Becse, 1888. ápril 24.
(Arvz szüneteiben : tűz: a civilizációban vala óriási haladás; taka­

rékosság.)
A I isza rohamosan apad. Hála a megfeszített szor- 

ga ómnak, nagy töltésünk kiállotta a vizpróbát, persze 
a kísérlet szép összeget emésztett fel. Zsákok ezrei nyu- 
gosznak most a Tisza kebelében, a mely úgy látszik 
nagy kedvelője az e nemű tápláléknak s talán azért is 
.jelenik meg oly gyakran ezen különlegességet élvezendő. 
Hat a sok rozsé, kóró, szabna, fuvar, napszámra kiadott 
onasi összegek! No de hát túl vagyunk a veszélyen s 
jó reménnyel nézünk az év hátralevő része elé. Emli- 
tettem legutóbbi levelemben, kiket illet a dicséret, e 
mellett maradok most is s még egyszer éltetem az illetőket!

Tegnap délután olyan vészharang-féle kongás hal­
latszott a városház tornyáról. Megdöbbenve jutottak 
eszünkbe az ország számos részében dühöngött tűzvé­
szek. A heteken át rémitgető viz-veszély után már a 
legrosszabbtol tartottunk, a mennyiben meglehetős szél 
is fújt, némileg vigasztalt azonban az, hogy a vészharang 
nem a szokott ijesztőn, hanem inkább olyan mélabűsan 
kongott és vagy gyakorlatlan, vagy pedig gyengédebb 
kezek nmvere vallott. A trombitát is valami gyenge és 
nem az ismeretes toronyőri tüdő fújhatta, szóval minden 
olyan szokatlan valami volt, hogy a felizgatott kedélyek 
rohamosan lepték el a városház tágas udvarát, teljes 
megsemmisítéssel veszélyeztetvén annak parkírozását. 
Mindenki szemei a pizaival rokonságban levő karcsú 
toronyra irányultak és bámulatunkra a torony erkélyén 
megelevenítve láttuk azt a jelenetet, mikor a" bátor ma­
gyar nők annak idején a magas toronyban, zászlót lo­
bogtatva buzdították a harcosokat a török elleni véde­
kezésre. Itt is egy nő ruháját lengette a szél, vörös, 
tüzet jelző zászlóval egyik kezében, a másikkal a vész- 

I iaiano°t kongatván, szájában pedig az óriási trombitá- 
I , j 'ne,ynek külső vége az erkély korlátjára támasz­

kodott. Megtudtuk tehát, hogy tűz van, a zászlóról azt 
is, hogy mely irányban garázdálkodik. Máskor hason 
esetben az elófogatosok lovai a tűzoltó fogatokba való 
behamoltatásuk alkalmával a türelmetlenség, a borza- 
dalytól ágaskodnak, nyerítenek, rugdalódznak, de a jelen 
alkalommal úgy látszik a tornyon gyengéd nőt pillant­
ván meg, mint a legszelídebb bárányok engedték ma­
gukat befogatni, ezzel a gyengéd nem iránti finomabb 
eizelmeiknek adván tanujelét. Hiúban, borzasztó a tűz, 
de enyhíti a borzalmat, ha azt nő jelzi, annyival inkább, 
inéit ez legalább Ó-Becsén szokatlan jelenség s a 
mióta a község létezik, hasonló nem észlelteiéit. Elgon­
dolkoztunk, mit jelenthet ez, micsoda legújabb rendel- 
kezés ez, milyen legújabb vívmánya ez a női emanci­
páció elvének ?! Amerikában, Svájcban vagyunk-e, ahol 
ma-holnap a férfiak végzik a női-, viszont ezek a férfi 
miinkákíit ?. Ó-Becse község a civilizáció e nemében 
első helyet foglalna el az országban ?!

Nagyon természetes, hogy a dolognak utánna néz­
tünk es exaltált állapotunkból a prózák legnagyobbikára 
szálltunk le. Ugyanis a talány következő megfejtését 
nyertük : Az uj aerában az elöljáróságot a legnagyobb 
takarékossági szellem szállván meg. Kimondatott az, hogy 
az eddigi 2 torony őr közül az egyik elbocsáttatik. Mint­
egy pedig azt kívánni nem lehet, de fizikai lehetetlen­
ség is, hogy egy ember éjjel-nappal folyvást őrködjék 
a község fölött, expedienst kellett találni arra nézve, 
hogy a kecske is megéljen, a káposzta is megmaradjon. 
Hosszas tanácskozás, bizottságok (jogügyi, egészségügyi, 
köziendészeti) kiküldése, ezek jelentései után felkel va­
laki a zöld asztal mellől s Kolumbus Kristófhoz méltó 
önelégültséggel felkiált: heuréka! vagyis szabadon for­
dítva : „megvan“. A városatyák arcáról leolvasható volt 
egy részről a fölötti aggodalom, hogy hát ha a „meg­
van“ nem is igazi „megvan“, hanem talán „meg nincs“, 
más részről pedig az elégült mosoly a fölött, hát ha 
csakugyan megvan ?! Síri csend. A szónok kipirult arc­
cal, szelíd, de mégis győzelmes hangon elmondja, hogy 
„legjobb lesz az egyik toronyőrt elbocsátani, a másikat 
megtartani s minthogy feleséges ember, naponkint 12 
órát a férj, J 2-őt pedig a feleség őrködjék, de azért a 
torony őr fizetése marad a régi.“ Soha ily vidám arcokat!
A szónokot körül veszik, kezet fognak vele, dicsőítik, 
magasztalják, nagy jövőt jósolnak neki. Nagy Sándorhoz 
hasonlítják, ki a gordiusi csomót ily ügyesen ketté vágta ! 
Boldog község! A két toronyőr azalatt a legnagyobb 
flegmával pipál a toronyban, a feleség készíti az ebédet, 
nem is álmodván hivatásának legközelebb ily módon 
leendő profanáRatásáról! Az egyik bakter már rég meg­
kapta azóta elbocsáttatási okmányát, a másik pedig fele­
ségestül a toronyba fészkelte magát, onnan őrködvén
icce ía - a közsé£ föl8tt Ez történt meg Ó-Becsén 

1° XT évben’ ez a magyarázata a legutóbbi eseménv- 
nek. Nem tudom miért röstcllik ezt az ó-becsei tűzoltók ?

iszen talán azért is aludt el a legutóbbi tűz olyan gvor- 
san, hogy tűzoltókra is alig volt szükség! ügy látszik

a gyengébb nem még a tűznek is imponál. Van ennek 
azonban még egy eredménydús következménye is. A 
község hallomás szerint a kövezésből fenmaradt remi­
niszcenciák részbeni törlesztése címén jelentékeny össze­
get küldött az illetékes pénzintézetekhez. Nem-e az egyik 
bakter elcsapása folytán megtakarított összegből sikerült 
a ko/.seguek törleszteni, a mint talán az adósságcsinálás- 
nak is a 2 bakteri fizetés volt az okozója ?!

A ,nagy eredmény valahogy oda ne kényszerítse 
az eluljarok nejeit, hogy férjeiket a hivatalban helyette­
síteni kénytelemttessenek, mert akkor elnémul a város­
háza síri csend vonul be a törvénytermekbe s az eddigi 
lármás egyenetlenség helyébe a legszebb egyetértés üti 
lel tanyáját. Ki tudja, mit rejt a jövő méhében ? Meg- 
látjuk. g

(Tíiilcához.

— Május elsején. —

Nem t’om mikor születtél,
De ma köszöntlek én, —
Nem is születhetél te,
Csak május elsején.

Midőn a hosszú útról 
Jön a madársereg,
S föléled énekétől 
Mező, liget, berek;

Midőn a kikeletnek 
Legszebb virága kél;
Tavaszról, ébredésről 
Minden levél beszél;

S az emberek szivében 
A szerelem terem:
Akkor kellett születned 
Tenéked Édesem!

__________ Pataj Sándor.
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Válasz Stankovits Lázár újdonsült 
gorombaságaira.

A „Bácska“ legutóbbi számának nyiltterében sze­
mélyemre vonatkozó közlemény olvasásakor első felin­
dulásomban a sajtóperre, mint egy Stankovits Lázár 
elleneben igénybe vehető egyedüli törvényes és meg­
torló eszközre gondoltam.

; Ámde higgadt megfontolás után beláttam, hogy 
biz ennek megindítása esetében saját képviselője is 
előbb az orvosi megfigyelést indítványozná s ebből fo- 
lyolag akkor Vác helyett a lipótmezei villában rendez- 
uenek be részére állami számadásra vagy szegény Ó-Szta- 
pár község terhére (melynek elég nagy csapása igy is) 
szállást; célszerűbbnek találtam tehát a t. közönséget ez 
ember személyem ellen táplált nemtelen gyűlöletének 
indokáról ugyan e helyen felvilágosítani.

Ugyanis tény az, hogy az idézett közleményben 
Stankovits Lázár legnagyobb dühe ellenem irányul, noha 
az általa panaszolt gratulációt aláírták dr. Schmausz,
I csscnyi és Boldizsár kartársaim, valamint dr. Schmausz- 
nak helyettese, Vicsek András is; kiknek részessége 
velem szemben tehát kell, hogy teljesen egyarányúnak 
tekintessék. Ezek már mindannyian voltak perbeli kép­
viselői is, s el is vesztették pereit éppen úgy, mint én 
írodavezetőkoromban a kutyaperét; tehát hogy ily bru­
tális módon csupán reám törjön s személyemet meghur­
coló cikket Írasson, mindenesetre annak kell, hogy más, 
a t. olvasó közönség előtt ismeretlen, oka is legyen. ’

De hát van is ilyen.
Stankovits nemtelen boszuját legelőször magamra 

vontam az által, hogy egy földhöz ragadt szegény gab- 
naügynök nevében bepereltem. E perben felemmel bíró­
ságon kívül kiegyezett, a tőkekövetelésről váltót adott 
neki, aki azt saját aláírásával megtoldva eszkomptáltatta, 
a perköltséget pedig nekem megküldeni Ígérte s két év 
óta mindig küldi;

majd ezen ügynök őt ismét általam peresítette, 
mely perben sajátkezű írását és aláírását megtagadván 
ily íosszhiszemű eljárással szemben a törvény szigorát 
a bírságolás tekintetében is kértem alkalmazni ;

végre pedig, hogy az ó-sztapári segédlelkész által 
ellene indított rágalmazás! fenyitői ügyében a panaszló 
képviseletét elvállalni elég bátor voltam.

Okos ember természetesen megtudja az ügyvédben 
különböztetni a képviselőt a magánembertől; de Stan- 
kovitstól ezt elvárni nem lehet; mert felfogásának ebbeli 
fogyatkozását már az is eléggé igazolja, midőn a ku- 
tyapererol adott ismertetése alkalmával azt állítja felő­
lem : „akkor a járásbiró ítéletét minden izében igazság­
talannak jelentette ki s engemet oly kitüntetésben ré­
szesített stb.“ Igenis én ama perben a bűnös vádlott 
fulehalatára igyekeztem adott információm értelmé­
ben ártatlanságát állítani és bizonyítani; de ha belőlem 
a, ,Ved°Ü5/Védbö1 itélóbirót tettek volna meg, 
akkor a vádlott még hathatósabb indokok mellett lett 
volna marasztalva; mert nemcsak hogy egy nem tilal­
mas helyen s nem a csősze lőtte le a nem kóbor, ko- 
loncnélktili kutyát; s mert nemcsak hogy 3 tanú a vád­
lott általi lelővést egyhangúlag eskü mellett beigazolták, 
de azért is, mert vádlott azt előttem, hogy a kér-

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.



déses kutyát gazdájának szállásán keresztülhajtva kivé­
gezte, önmaga beismerte.

Amint azonban O-Sztapár községében a nyugalom 
helyre nem fog állhatni, mig ez ember ott lakozik, ép­
pen úgy nem is remélhetni, hogy uton-utfélen egyik 
vagy másik ismerősét minden adott ok nélkül ezután is 
meg ne marja.

Bárki olvassa el a „Zomhor és Vidéke“ 32. szá­
mának felpanaszolt közleményét, a legpessimistább fel­
fogás sem fog abból „durva megtámadást ki­
betűzni.“

Sőt mi több, a levelezőnek köziemén ve, melyért 
mi semmiféle felelősséget nem is vállaltunk, elválasz­
tandó azon néhány sor gratulációtól, amit tulajdonkép­
pen aláirtunk.

Hogy pedig mi testületileg járásbiráuknál gratulá­
lunk és ez alkalommal neki egy névtelen támadó el­
lenében nyíltan elismerést szavazunk, ez bizonyára ké­

pez olyan bel ügyet reánk nézve, mint az ó-sztapári 
névtelen földbirtokosra nézve az ő rágalmazása.

Végül annak megbirálását, vájjon az apatini 
Schmausz-féle irodának (nem irnoki, hanem 7 évi iroda­
vezetői időmből) én vagyok-e hálára lekötelezettje, vagy 
megfordítva az nekem, bizza nálánál s cikkjének meg­
fogalmazójánál illetékesebb és beavatottabb fórumra, egy 
fényitől kutyaperből, annyi ismeretet, mely ahhoz szük­
séges, nem szerezhettek.

L soraim nem válasz provokálására, hanem csupán 
saját igazolásomra szánvák ; azért kijelentem, hogy Stan- 
kovits bármily sértően és ocsmány kifejezésekben is tá­
madna ellenem ■ vele, ki másnak kezével írni s másnak 
fejével gondolkozni kénytelen, ki a „gospodar“ számba 
csak azért jő, mert a ködment posztó kabáttal felcse­
rélte, polémiába nem ereszkedem.

A páti n, 1888. ápril 30-án.
Or. Kék Lajos,

apaiini ügyvéd.

EZ.

1740. szám. 
k. ig. 1888.

Pályázat.
Bács-Bodrogh megye zentai főszolgabirósága 

alá tartozó Móltól községében elhalálozás folytán 
üresedésbe jött adóügyi jegyzői állásra — az 
1886-ik évi XXII. t. c. 82. §-a értelmében pá­
lyázat nyittatik. I1 elhivatnak azok, kik ezen állás 
elnyéréséért folyamodni szándékoznak, hogy a 
fent hivatkozott t. c. 70. §-ában, illetve az 1883. 
évi I. t. c. 6. §-a rendelkezéséhez képest felsze­
relendő folyamodványaikat jegyzői képesítési bi­
zonylat, születési anyakönyvi kivonat, előbbi szol­
gálati és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelten, 
f. évi május hó 21-ik napjáig alulirt 
főszolgabírónál nyújtsák be. A választás f. évi 
május lm 23-án reggel 9 órakor fog Mohol köz­
ségházánál megejtetni.

Ezen jegyzői állással 700 írt fizetés és 300 
frt lakbér-illetmény, nemkülönben 12 kerületi lánc 
adómentes föld élvezete van összekötve, megje­
gyeztetik, hogy a hivatalos nyelv magyar, de az 
illető megválasztandónak a szerb nyelvet írásban 
és fogalmazásban tökéletesen kell értenie.

Zentán, 1888. ápril 25-én.

3—1
Matkovits Lajos,

főszolgabíró.

10. sz. 
tkvi 1888.

Árverési hirdetmény,
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Yirter Eleonora végre haj­
taténak Proksch An tál né sz. Rasztovszky Anna végre­
hajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. tör­
vényszék területén lévő s Zom bor város beltelkében 
fekvő, a zombori 6467. sz. tjkvben A. -j- alatt foglalt 
Proksch Ántalué szül. Rasztovszky Anna nevén álló 
(5844—5846 ) hr. 261. ö. i. sz. ház és beltelekre 440 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1888. évi június hó 18-ik napján délelőtti 9 órakor 
ezen telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
arának 10u/0-át vagyis 44 irtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. ho 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. § ában ki jelölt óvadék képes ér 
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881., EX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi április hó 5. napján.

42b. szám.
1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. királyi járásbíróság 7814 /1 >87. számú 
végzése által Menczer Henrik ó szí váci lakos javára 
Mirity Novak ó szivaci lakos el le i 490 frt tőke, ennek 
1885. évi augusztus hó 15. napjától számítandó 6'/ 
kamatai és eddig összesen 91 frt 94 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával bírói lag lefoglalt és 520 írtra becsült llj 
métermázsa búza, 40 métermázsa csöves kukorica, 1 
kukoricagóré és 6 drb lóból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2672/1887. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ó Szi- 
vacon a községházánál leendő eszközlésére 1888. évi 
május hó 14. napjának d. e. 10 órája határidőül ki tűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881 évi LX. t c. 107. § a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § -ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1888. évi ápril hó 26-án.

Cservanka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

I zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
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Zomhor, csütörtökön, 1888-ik évi május hó 3-án esti pont Vu órakor p
fényes kivilágítás mellett -■

nagy megnyitó díszelőadás
a magasabb lovaglás, lóidomitás, testgyakorlat és ballet stb. köréből
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NAGY DlSZ-KÖRMENET
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2~2 BORN LAJOS, ^

Az apa ti ni járás fószo I ga l>i rájáfó I.
2495. szám.
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán Bőgőjeva községében 

megürült községi orvosi állásra az előző pályá­
zat téves hírlapi közlése folytán, ezennel újabb 
pályázat hirdettetik és a választás határideje 1888. 
évi május hó 26. napjának délutáni 
2 órájára tűzetik ki.

Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1876. évi XIV. t. c. 143. §. és az 1886. évi 
XXII. t. c. 73. §-ához képest felszerelt és az 
állam hivatalos nyelvének bírását, valamint er­
kölcsi magaviseletét is igazoló okmányokkal tá­
mogatott kérvényeiket bezárólag 1888. évi május 
hó 18-ig alólirt főszolgabírónál annál bizonyosab­
ban njiiijtsak be, mert később érkező folyamod­
ványok figyelembe nem vétetnek.

A betöltendő allassal következő javadalma­
zás van egybekötve:

1- ör. 500 frt készpénz fizetés.
2- or. 30 krajcár nappali és 60 krajcár éj­

jeli látogatási dij.
3- or. 20 krajcár halottkémlési dij.
A megválasztandó a halottkémlést is telje­

síteni tartozik.
Apafin, 1888. évi ápril 16.

Ribiczey Béla,
3—3 főszolgabíró.

9000. sz.
tk. 1887.

Zombor. 1888. Biltermsnn Hinder könyv- is kőnyomdájaból.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha 

toság közhírré teszi, hogy Zdrahal Virter Mária végre­
hajtatnak néhai Misin Gyű ka örökösei végrehajtást 
szenvedők elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékai 
irauti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
ek (az apadni kir. járásbíróság) területén lévő, 
ö-bztaparnn fekvő, az ó-sztapári 494 sz. tjkönyvben 
foglalt, Misin Gyuka nevén álló A. 516. hr. 430. ö. i. 
sz. ház és 376 (J öl beltelekre 492 frt, úgy a 863. 
hr. sz. 3 hold 1525 Q öl szántóföldre 1329 frtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888 
évi julius hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor az ó sztapári 
községháznál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsaranak 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX 
törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó lén 3333. szám alatt 
kelt tgazsagugymtn.szten rendelet 8 § ában kijelölt
óva ékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi november hó 21-én.

A zonÉri kir. törvényszék Ét telekkönyvi hatóság.

Hirdetmény.
A néhai Stein Márk örököseinek 

tulajdonát képező az iskola-utca és 
Erzsébet körút sarkán levő ház és 
beltelek szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
és vételi ajánlatokat elfogad 1888.
május hó 15-ig

3-1 Barthal József.


